

见习记者 李彦霏 通讯员 张媛媛 济宁报道

沉浸式情景剧《又见太白》传承运河文化

邂逅『李白』，与君共赏活态文化之美

沉浸式情景剧《又见太白》，至今已在济宁太白楼上演了20余次。该剧以独特视角和生动演绎，将李白在济宁的岁月重现在观众眼前。这种创新形式在保护传承的基础上，不仅实现了文化的创造性转化、创新性发展，更让游客可游可观可互动，大呼过瘾。在文化传承保护利用的时代使命下，济宁艺术剧院创新举措，通过沉浸式戏剧演出的形式让历史重现，让文化动起来。



《又见太白》演出现场。

重现太白传奇 传承运河文化

在岁月的长河缓缓流淌中，古老的太白楼静静地矗立在古运河北岸。1200多年前，诗仙李白于此举杯邀月，挥洒豪情。而如今，值大运河成功申遗十周年之际，济宁艺术剧院编导的沉浸式情景剧《又见太白》在太白楼精彩上演，重现了那段传奇岁月，让李白的风采再次展现在世人眼前。

太白楼，这座历史悠久的建筑，原为唐代贺兰氏经营的“太白酒楼”，其原址坐落在古任城东门里（今小闸口附近）。唐玄宗开元二十四年（公元736年），李白携夫人许氏及女儿平阳从湖北安陆移居至任城（今济宁），居住在太白酒楼前。在这一方水土，李白度过了23年的时光，创作出包括《将进酒》在内的53首脍炙人口的诗篇。吴兴人沈光为该楼篆书“太白酒楼”匾额，并作《李翰林酒楼记》，“太白酒楼”自此声名远扬，传颂于世。

历经宋、金、元代的多次重建与修葺，太白楼见证了岁月的变迁。明洪武二十四年（公元

1591年），济宁左卫指挥使狄崇重建太白楼，并更名为“太白楼”。此后，在明、清、民国期间，太白楼又历经多次大规模重修，终成济宁重要的文化瑰宝。

2023年11月，由济宁艺术剧院精心策划并导演的沉浸式情景剧《又见太白》在太白楼首演。这部别出心裁的沉浸式戏剧通过文艺演出的独特形式，深度挖掘太白楼背后的历史文化价值，成为对大运河文化及其珍贵文物保护、传承与利用的生动实践。

“李白在济宁的这段历史是非常珍贵的文化宝藏。我们通过艺术演出的形式，将文化传承保护利用，也让更多人了解这段历史，沉浸式感受李白的魅力和大运河文化的深厚底蕴。”济宁艺术剧院戏剧创作室主任陈劭表示。

据介绍，剧情开场于太白雕像，讲解员为游客讲述李白在济宁的历史背景，剧中细腻还原了李白在济宁居住23年的生活点滴和诸多经典历史场景。在剧中，李白身着飘逸的白衣，穿越到现代，与前来寻找李白足迹的现代青年朗然相遇。

朗然引领李白重游故居太白楼时，李白时而驻足凝望，时而慷慨陈词，他的眼神中充满了好奇与感慨。李白与游客亲切互动，向众人诉说着当年的豪情壮志。

沉浸艺术体验 传承文化新篇

在太白楼内，游客可参观珍贵历史文物，如李白醉书的《清平调》三首狂草横轴、李白墨宝“壮观”斗字方碑等。此外，还有60余块众多历代名人题咏的碑刻，题咏作者多达200余人，这些碑刻是历史变迁的见证者，静静诉说着大运河的故事。正如李白诗中所言，“夫天地者，万物之逆旅也；光阴者，百代之过客也。”

沉浸式情景剧《又见太白》巧妙设计了丰富多样的沉浸式体验环节，为观众带来全新的互动感受。“剧中设计了投壶游戏与游客进行互动，投中最多者可挑选印有李白醉卧图的折扇、独具特色的太白楼冰箱贴、栩栩如生的李白形象印章等精美文创产品。”陈劭说。李白不仅是一位才华横溢的诗人，还是一位剑术高超的侠客，他身姿矫健，剑花

飞舞。游戏过后，李白还亲自展示剑法。

剧情继续推进，李白来到太白楼北凉亭处，与穿越而来的杜甫相遇。据历史记载，李白与杜甫一生仅相见三次，而最后一次便是在任城（今济宁）。剧中，两人身着唐装，席地而坐，面前摆着美酒佳肴。他们把酒言欢，开怀大笑，共忆往昔岁月。现场游客但凡能吟诵一首李白或杜甫的诗作，便可赢得文创产品作为奖品。《又见太白》自推出以来，已成功上演了20余次，场场精彩，备受观众喜爱。

近日，济宁市文物保护中心和济宁艺术剧院再度联手，共同精心策划并推出了以传统乐器现场乐队为亮点的沉浸式音乐剧《墨华泉碧——浣“你”》，已于6月6日首演，收获众多好评。

这种沉浸式艺术演出形式以保护传承为基础，有效展示了文物保护利用成果，实现了文化的创造性转化、创新性发展。陈劭表示，我们希望通过文艺演出的方式，深度挖掘太白楼的历史文化价值，以实现对太白楼以太白楼文物的保护、传承与活化利用。

睦邻光影 点亮社区

近日，南苑街道凤凰城社区举办“睦邻光影汇”活动，不仅为居民们带来了精彩的光影盛宴，还创新地提供了临时托管服务。此次活动不仅营造了温馨和谐的氛围，也增强了居民的归属感和凝聚力。通过贴心的临时托管服务，体现了社区对居民需求的精准把握和关怀。下一步，凤凰城社区将继续在思想文化领域丰富辖区居民生活，让社区成为居民们幸福生活的港湾。

(通讯员 刘纳纳)

立“码”办事 畅享智“惠”

曲阜市时庄街道积极宣传推广“鲁通码”使用，实现街道便民服务事务全覆盖，让群众立“码”即可办事。时庄街道多次召开数字政府业务专题培训会，对各领域使用场景的使用方法进行详细的讲解与培训，提高机关干部对使用“鲁通码”的业务能力，以便更好地对“鲁通码”进行服务推广。

(通讯员 张妍 李家俊)

暖心托管 快乐暑假

济宁高新区柳行街道府东社区联合左岸丽都物业针对辖区7-12岁儿童免费开设了为期一个月的“暖心托管，快乐暑假”少年儿童辅导班。家长代表参加开班仪式，社区负责人向孩子们以及家长代表介绍了参加托管班的大学志愿者老师，并强调托管班的班规班纪、托管安全等注意事项。下一步，府东社区将常态化开展托管延伸服务，落实好“我为群众办实事”系列活动。

(通讯员 于璐 牛丹亚 刘文杰)

关爱健康 宣传先行

7月23日，济宁高新区黄屯街道便民服务中心在金色嘉苑中区南广场开展了一场“关爱女性健康‘两癌’宣传宣讲”活动。活动现场，工作人员通过发放宣传资料，为广大女性朋友普及了乳腺癌和宫颈癌的相关知识。随后，对大家提出的疑问进行一一解答。

下一步，黄屯街道将继续关注女性健康，让每一位女性都能远离“两癌”的威胁，绽放出更加自信和美丽的光彩。

(通讯员 周丽娟)